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Bölümün Amaçları:

• Alacak kavramını tanımlayabilmek

• Alacakları ve ilgili hesapları sınıflandırabilmek

• Senetsiz alacak işlemlerini muhasebeleştirebilmek

• Senetli alacaklarla ilgili işlemleri muhasebeleştirebilmek

• Alacakların dönem sonu işlemlerini açıklayabilmek

• Şüpheli alacak işlemlerini açıklayabilmek



ALACAKLAR

➢ Alacak, belli bir tutarın ileride ödenmesini isteme hakkıdır.

➢ Tahsilat zamanına göre alacaklar; 

• kısa vadeli (1 yıla kadar) ve 

• uzun vadeli olabilir.

➢ Kaynağına göre alacaklar, ana faaliyet konusu (ticari) veya ana faaliyet 

konusu dışındaki işlem ve olaylardan (diğer) alacaklar şeklinde ayrılabilir.

➢ Tahsilat güvencesi bakımından alacaklar, senetsiz (alıcılar) ve 

senede bağlı alacaklar (alacak senetleri) olarak sınıflandırılabilir.



TİCARİ ALACAKLAR

➢ ALICILAR

➢ ALACAK SENETLERİ

➢ ALACAK SENETLERİ REESKONTU (-)

➢ VERİLEN DEPOZİTO VE TEMİNATLAR

➢ DİĞER TİCARİ ALACAKLAR

➢ ŞÜPHELİ TİCARİ ALACAKLAR

➢ ŞÜPHELİ TİCARİ ALACAKLAR KARŞILIĞI (-)



DİĞER ALACAKLAR

❖ORTAKLARDAN ALACAKLAR

❖ İŞTİRAKLERDEN ALACAKLAR

❖BAĞLI ORTAKLIKLARDAN ALACAKLAR

❖PERSONELDEN ALACAKLAR

❖DİĞER ÇEŞİTLİ ALACAKLAR

❖DİĞER ALACAK SENETLERİ REESKONTU (-)

❖ŞÜPHELİ DİĞER ALACAKLAR

❖ŞÜPHELİ DİĞER ALACAKLAR KARŞILIĞI (-)



1.   BANKALAR 3.285

KOMİSYON GİDERLERİ    15

ALACAK SENETLERİ 3.300

... Tahsildeki Senetler

Bu kayıt aşağıdaki işlemlerden hangisine aittir?

a) Alacak senedinin ciro edilmesi

b) Alacak senedinin yenilenmesi

c) Alacak senedinin banka tarafından tahsili

d) Senet iskontosu

e) Senet protestosu



2.   KASA 555

FİNANSMAN GİDERLERİ    195

ALACAK SENETLERİ 750

... Cüzdandaki Senetler

Yukarıdaki yevmiye kaydı hangi işleme aittir?

a) Senet cirosu

b) Senet yenilenmesi

c) Senet tahsili

d) Senet iskontosu

e) Senet protestosu



3. İşletme, müşteri Sn. AY’dan 12.000 liralık alacağına karşılık 
6 ay vadeli 15.000 lira nominal değerli bir bono almıştır.  

Bu işleme ait kayıt seçeneklerden hangisidir?

a)

121 ALACAK SENETLERİ 15.000

120 ALICILAR 12.000

642 FAİZ GELİRLERİ     3.000

b)

121 ALACAK SENETLERİ 12.000

120 ALICILAR 12.000



c)
101 ALINAN ÇEKLER 15.000

120 ALICILAR 15.000

d)
120 ALICILAR 12.000

642 FAİZ GELİRLERİ 3.000

121 ALACAK SENETLERİ 15.000

e)
321 BORÇ SENETLERİ 15.000

120 ALICILAR 12.000

642 FAİZ GELİRLERİ 3.000



4. İşletme, vadesinde tahsil edemediği 12.500 TL N.D.li 

senet için, noter aracılığıyla 250 TL protesto gideri 

yaparak ihtar çekmiştir. 

Gerekli kaydı yapınız.



4. İşletme, vadesinde tahsil edemediği 12.500 TL N.D.li senet için, noter 
aracılığıyla 250 TL protesto gideri yaparak ihtar çekmiştir. 

121 ALACAK SENETLERİ 12.750
-Protestolu Senetler

121 ALACAK SENETLERİ 12.500
-Cüzdandaki Senetler

KASA 250



5. İşletme, 20.000 TL N.D.li senede bağlı alacaklarının 

vadesini 6 ay uzatmış ve 1.200 TL vade farkı ile yeni 

senedi teslim almıştır.  

Yapılması gerekli kayıt nedir?



5. İşletme, 20.000 TL N.D.li senede bağlı alacaklarının vadesini 6 ay 

uzatmış ve 1.200 TL vade farklı yeni senedi teslim almıştır. 

121 ALACAK SENETLERİ 21.200
-Cüzdandaki Senetler

121 ALACAK SENETLERİ 20.000
-Cüzdandaki Senetler

642 FAİZ GELİRLERİ 1.200



6. İşletmenin, 40.000 TL tutarında senetsiz ticari alacağı 

vade farksız olarak senede bağlanmıştır. 

Bu durumda yapılması gerekli kayıt nedir?



6. İşletmenin, 40.000 TL tutarında senetsiz ticari alacağı vade 

farksız olarak senede bağlanmıştır. 

121 ALACAK SENETLERİ HS. 40.000
-Cüzdandaki Senetler

120 ALICILAR HS. 40.000



7. İşletme, satın aldığı 60.000 TL + %18 KDV tutarlı mala 

karşılık, satıcıya 3 ay vadeli 62.000 TL N.D.’li müşteri 

senedini ciro etmiş, diğer kısım kredi kartından 

çekilmiştir. 

Yapılması gerekli kayıt nedir?



7. İşletme, satın aldığı 60.000 TL + %18 KDV tutarında mala karşılık, 

satıcıya 3 ay vadeli 62.000 TL N.D.’li müşteri senedini ciro etmiş, diğer 

kısmı kredi kartından çektirmiştir. 

153 TİCARİ MALLAR HS. 60.000

191 İNDİRİLECEK KDV HS. 10.800

121 ALACAK SENETLERİ 62.000
-Cüzdandaki Senetler

300 BANKA KREDİLERİ HS. 8.800



8. İşletme, nakit darlığı nedeniyle, cüzdanında vadesine 3 ay 

kalan 15.000 TL N.D.’li bonoyu, A Bankasında 2.600 TL faiz 

ve komisyon gideri karşılığında nakde çevirmiştir. 

Yapılması gerekli kayıt nedir?



8. İşletme, nakit sıkışıklığı nedeniyle, cüzdanındaki vadesine 3 ay kalan 

15.000 TL N.D.’li bonoyu, A Bankasında 2.600 TL faiz ve komisyon 

gideri karşılığında nakde çevirmiştir. 

100 KASA 12.400

780 FİNANSMAN GİDERLERİ 2.600

121 ALACAK SENETLERİ 15.000
-Cüzdandaki Senetler



9. İşletme, 22.400 TL N.D.li bonoyu, (V) Bankası’na 

vadesinde tahsil edilmek üzere ciro etmiştir. 

Yapılması gerekli kayıt nedir?



9. İşletme, 22.400 TL N.D.li bonoyu, (V) Bankası’na 

vadesinde tahsil edilmek üzere ciro etmiştir.

121 ALACAK SENETLERİ 22.400
-Tahsildeki Senetler

121 ALACAK SENETLERİ 22.400
-Cüzdandaki Senetler



10. İşletmenin müşteri Gülşen Yayla’dan 900 TL’lik 

senetsiz alacağının tahsil olanağının kalmadığı 

kesinleşmiştir. 

Gerekli kaydı yapınız.



10. İşletmenin müşteri Gülşen Yayla’dan 900 TL’lik senetsiz 

alacağının tahsil olanağının kalmadığı kesinleşmiştir. 

689 DİĞER OLAĞANDIŞI

GİDER VE ZARARLAR HS. 900

120 ALICILAR 900
-Gülşen Yayla C/H



10. İşletmenin 36.600 TL senetli ve 13.400 TL senetsiz

ticari alacağının tahsili şüpheli duruma düşmüştür.

Gerekli kayıtları yapınız.



10. İşletmenin 36.600 TL N.D.li senetli ve 13.400 TL senetsiz ticari

alacağının tahsili, şüpheli duruma düşmüştür.

İşlemin yevmiye kaydı:

128 ŞÜPHELİ TİCARİ ALACAKLAR 50.000

120 ALICILAR HS. 13.400

121 ALACAK SENETLERİ HS. 36.600

654 KARŞILIK GİDERLERİ HS. 50.000

129 ŞÜPHELİ TİCARİ

ALACAKLAR KARŞILIĞI HS. 50.000



FİNANSAL MUHASEBE I

ALACAKLAR

❖ Bu bölümde anlat ı lan lar ı  özet ley in iz .

❖ Alacaklar la i lg i l i kendi  ge l iş t i receğin iz  

iş lemler in  yevmiye kayı t lar ın ı  yapın ız .

Başar ı  d i lek ler imle…


